

振兴路上党旗红

夏日里，行走在怀宁县，项目建设如火如荼，山野田园瓜果飘香，文明新风如沐春风，一幅幅堡垒强、产业兴、百姓富的壮美画卷正徐徐展开。

近年来，怀宁县围绕政之所向、发展所需、民心所盼，坚持党建引领，激活高质量发展“红色引擎”，走出了一条“党建强、产业兴、生态美、治理优、乡风淳”的乡村振兴特色之路。

建强队伍，锻造乡村振兴“生力军”

整洁的村道绿树成荫，垃圾分类有序投放，花园旁的砖墙被巧妙改造成休闲角……夏日里的怀宁县石牌镇永固村，处处散发着现代管理的“精致感”。这些变化，源于村里成立的怀宁县首家村级物业管理公司——永固物业管理有限公司。

谈到成立物业公司的初衷，永固村党总支书记董卫青坦言压力与憧憬并存。随着新建安置小区的回迁和管理需求激增，永固村集体亟须拓展新财源。同时，村民对改善环境、提高生活品质的呼声日益强烈。于是，董卫青带领村“两委”以“党建+集体经济”为抓手，党员义务担任垃圾分类监督员、卫生巡查员，成为“红色物业”的先锋队；利用“入股+合作外包经营”模式，使用村内闲置办公用地，与多家公司合作发展家居装修、房屋出租租赁业务；活用“存量资产+便民设施”，将零散店面改成商铺店面，获取稳定租金收益，同时引进电信经营网点、超市，增加便民利民基础设施；优先吸纳本村富余劳动力，实现稳定就业。从被动转主动，从“输血”到“造血”，永固村集体经济已累计增收30余万元。这是怀宁县抓基层党建队伍建设成效的一个生动缩影。

“乡村振兴千条线，组织犹如‘一根针’，串联起乡村振兴的全过程各方面。织密建强党在农村基层组织体系，选优配强乡镇领导班子和村（社区）党组织书记，一直是全面推进乡村振兴的重要抓手。”怀宁县委常委、组织部部长吕兆春说。

农民富不富，关键在支部；村子强不强，全看领头羊。近年来，怀宁县把选优带头人、配强村“两委”班子作为全面推进乡村振兴的“头号工程”，大力实施将党员培养成致富带头人、将致富带头人培养成党员的“三培养”行动，通过“内部选、外部引、上级派”等方式，把青年党员、退伍军人和致富能手安排到村内企业岗位上锻炼，把会干事、能干事、干成事的党员选进村“两委”班子，积极为村集体经济出点子、开方子、谋路子。截至目前，怀宁县以中青年群体为骨干力量的村干部队伍，平均年龄43岁，切实把农村基层党组织打造成推进乡村振兴的坚强战斗堡垒。

夯实根基，筑牢乡村振兴“新高地”

6月30日，怀宁县腊树镇芦笋产业园建设如火如荼，推土机在来回穿梭平整土地，挥汗如雨的工人们正在搭建高标准大棚。

近年来，腊树镇蔬菜产业园以“党建引领，产业聚合，共建共享”的发展模式，探索出一条乡村振兴的发展新路径。为进一步丰富产业园蔬菜品种，提升农产品附加值，腊树镇正在加快建设高品质芦笋产业园，该产业园总投资500余万元，新建智慧大棚30亩，以“园区党建”打造乡村振兴“新引擎”，不断拓宽村集体经济增收渠道，持续夯实乡村振兴产业基础。“我们蔬菜产业园占地800余亩，其中大棚200余亩，年产值近500万元，带动150余名村民常年从事产业园务工，同时带动12个村（社区）集体经济总计增收50多万元，有力促进了集体经济和村民收入‘双增长’。”腊树镇党委书记董东应说，该镇还将挖掘果蔬产业优势，打造旅游新业态，建立集果蔬采摘、文旅体验、休闲娱乐等为一体的综合性休闲农业基地，通过建设产业基地、延伸产业链条等方式，带动直播带货、休闲观光、特色采摘等新业态发展。

办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。近年来，怀宁县坚持大抓基层的鲜明导向，以提升党组织政治功能和组织功能为重点，健全基层组织体系、建强干部队伍、推动规范运行等方面着力，紧盯问题、目标、效果三个导向，筑牢乡村振兴战斗堡垒。该县把健全上下贯通、执行有力的基层党建体系作为建强基层党组织的重要内容，织密乡村组织体系，切实打通服务群众“最后一米”，实现党的组织有形有效覆盖。

怀宁县以夯实党建根基为核心目标，充分发挥好基层党组织的战斗堡垒作用，积极探索、勇于创新，坚持多维度精准发力，全力为基层战斗堡垒蓄势赋能。该县注重“头雁领航”，由县级领导包抓、第一书记驻村、镇村干部参与，筑牢抱团发展“主心骨”。为进一步筑牢基层党建基础，该县结合基层党建“五星定级、晋位升级”的“五星级村党组织”评定活动，大抓“软弱涣散”整顿工作，联系村情实际制定工作计划和工作方法，激活村党组织发展“源动力”。同时，深化网格治理，完善“党建+网格”治理模式，由村党组织牵头构建“支委包片、党员联户”网格体系，通过党员网格长常态管理和党员先锋队集中攻坚，有力推动移风易俗、信访维



6月30日，怀宁县小市镇平坦社区党总支书记夏国庆（左二）在田间地头为社区党员上“微党课”。
通讯员 檀志扬 摄

稳、化解矛盾等重点工作开展；创新村民共治，各村干部轮流坐班值班，畅通群众反映诉求、参与决策、加强监督，坚持自治为基，推进民主治村，形成发展驱动力。该县着眼便民利民，各镇政府开设涵盖民政、社保等便民服务项目帮办代办渠道，打通为民服务的“最后一公里”。

党建引领，激发乡村振兴“新活力”

6月28日，在怀宁县小市镇四联村，安徽新千点食品有限公司招聘现场人头攒动。该公司作为小市镇新招引的食品加工企业，预期7月中旬投产，将解决附近80人就业，助力壮大村集体经济。当天，村民们早早赶来，围在招聘摊位前，仔细查看招聘信息。此次招聘岗位丰富，涵盖包子制作工、生产线辅助工和文员等，招聘现场气氛热烈，村民们积极填写应聘表格，期待在家门口找到一份心仪的工作。

安徽新千点食品有限公司负责人卢总表示：“我们企业的落地离不开小市镇党委的大力支持。从达成合作到项目落地，帮我们解决了招工、用水用电、场地选址等诸多问题。”据悉，小市镇8个村（社区）与企业携手联建，为村集体经济蓬勃发展注入了强劲动力，开辟出一条企业增效、群众增收的互利共赢发展新路径。

石牌镇双一村坚持因地制宜，确定以中药材种植为主导的产业发展方向。2024年10月，该村依托“找回耕地”项目集中流转整治陈家牌中心村180亩抛荒地，投入资金60万元建设高标准“百草园”中药材基地，科学选种连翘与丹参，完成18万株连翘、54万株丹参的规模化种植。为确保产业可持续发展，村集体与安徽济世堂产业投资公司建立“种植—收购—加工”一体化合作模式，有效解决产销衔接问题。该基地预计年产连翘8万斤、丹参24万斤，亩均收益达6000元，可为

村集体创收60万元。

发展壮大村集体经济，是激发乡村全面振兴活力、实现农民农村共同富裕的重要手段，是绘就农业强、农村美、农民富的壮美画卷的有效举措。近年来，怀宁县积极探索村级集体经济发展新模式，通过党建引领、示范带动、整合资源等方式，逐步形成土地流转增收、乡村旅游致富、现代农业分红、项目撬动盈利、盘活资产增值、电商平台助推、联村抱团发展的村级集体经济发展新格局，村级集体经济发展综合实力不断提升。

怀宁县19个乡镇因地制宜，立足本地资源特色，走合适的产业发展之路，不断夯实产业基础，让农民增收更有底气、有信心。全县各地积极引导党员群众积极参与村级集体经济建设，发展新型农业经营主体和社会化服务，拓宽农村产业链条、做好产业融合发展文章，切实提高村级集体经营性收入。县直有关单位结合自身职能，积极主动为各乡镇、村（社区）提供政策、资金、项目等方面支持，协调解决发展村级集体经济发展过程中存在的问题，助力村级集体经济提质增效。此外，该县充分发挥村级集体经济的联农带农作用，将集体收益用于产业发展、设施建设、公益事业等方面，让群众享受到发展壮大村级集体经济带来的红利，切实增强了广大群众的获得感、幸福感、安全感。

基层善治，赋能乡村振兴“新格局”

6月25日，骤雨初歇，怀宁县雷埠乡白桥村村民董某家屋檐积水“滴答、滴答”砸在隔壁郝某家院墙上。郝某的妻子拿着扫帚，指着水滴冲董某嚷道：“看看这水，全落到我家院子里了。”董某皱眉辩解：“都这样排水，老天爷下的雨，我还能管住它往哪滴？你家院墙挨得近，也不能全怪我啊！”两人隔着院墙争执，滴

水声与滴水声交织，气氛紧张。

恰巧当天白桥村开展“乡村夜话”，在“乡村夜话”开始前，雷埠乡综治中心副主任郝祥兵和白桥村党支部书记马南林知情后，匆匆赶到董某和郝某家，郝祥兵仔细查看屋檐水滴和院内积水，马南林则忙着安抚双方情绪。“小董，你家屋檐的雨水确实滴进人家院子里了，得处理。加条导水槽，把水引到排水沟，花不了几个钱，问题就解决了。”“大嫂，小董也不是故意的。”经过一番现场调解，董某终于点头同意。“能修好就行。”郝某妻子的脸上露出了笑容，一场风波得以平息。

近年来，怀宁县将抓党建作为基层治理的“红色引擎”，推动自治、法治、德治“三治”深度融合。该县积极探索党建引领乡村振兴新路径，坚持创新理念，优化基层治理。创新开展“乡村夜话”，县委统筹协调，县委组织部牵头实施，各乡镇党委积极落实，围绕和美乡村建设、基层治理等重要领域和关键环节，全面开展县乡村三级联动的“乡村夜话”。该县组织党员干部深入基层一线，倾听群众心声，办实事解难题促发展，绘就一幅“党群同心、共建共治”和美乡村的生动图景。截至目前，今年全县共举办“乡村夜话”1090余场，参与群众21万人次，解决村级集体经济发展、为民服务等问题910余个。

怀宁县通过“乡村夜话”打通基层治理的“神经末梢”，并对腊树镇“三人小组”、平山镇“司山模式”、清河乡“四理工作法”等基层治理经验进行总结升华，在“乡村夜话”开展过程中更加注重问题发现在一线、矛盾化解在一线、工作落实在一线，切实推动基层治理效能提升。“基层治理各项制度的健全，让广大群众对自身服务管理有了更多的参与感、体验感，积极主动参与基层治理各项工作中意愿更加强烈，实现了基层治理有力度更有温度。”吕兆春说。

通讯员 檀志扬

点击

五河镇：特色产业助农增收

本报讯 近日，岳西县五河镇沙岭村的蟠桃园迎来丰收季，园内果香扑鼻，挂满枝头的蟠桃又大又红，让人垂涎欲滴。

五河镇光照充足、昼夜温差大，沙岭村蟠桃园采取物理灭蚊、人工除草等无公害绿色种植模式，蟠桃圆润饱满、汁水丰沛，深受消费者喜爱。沙岭村蟠桃园今年预计产量可达4万斤，收入将超8万元。桃园周边的农户也得到了实惠，从修枝、浇灌、施肥，再到套袋，各个环节都需要人工。“我在桃园工作三年了，这里不仅有蟠桃，还有20余亩蜜桃、水蜜桃，生长期不同，全年都有活干，每天工资150元左右，还能照顾家里，我很满意。”正在桃园里干活的村民刘会节说。近年来，五河镇积极调整产业结构，大力发展特色产业，除了种植蟠桃外，高山翠玉梨、高山葡萄、高山猕猴桃等产业也蓬勃发展，产业发展的步伐更加铿锵有力。
(通讯员 王锋 王小迪)

晋熙镇：多管齐下筑牢防溺水“安全堤”

本报讯 随着气温逐渐升高，溺水事故进入高发期。连日来，太湖县晋熙镇积极行动，多管齐下开展防溺水工作，全力筑牢防溺水“安全堤”。

晋熙镇多次召开专题会议，对防溺水工作进行全面部署，明确各部门、各村（社区）职责，形成“党政主导、部门联动、社会参与”的工作格局，压实责任。该镇组织党员干部、村“两委”成员、新时代文明实践志愿者、网格员等成立多支隐患排查队伍，对辖区内水库、河道、塘坝、鱼塘等水域进行“拉网式”“地毯式”排查，确保不留一处死角、不漏一处隐患。该镇重点检查水域周边的安全警示标识是否醒目、齐全，防护设施是否完好，“四个一”应急设施（救生衣、救生圈、救生圈、救生杆）是否配备到位且能正常使用。对排查出的问题，逐一登记造册，建立整改台账，明确整改责任人与整改期限，确保及时整改到位。同时，该镇构建“线上+线下”的立体式宣传矩阵，营造浓厚的防溺水宣传氛围，使防溺水知识深入人心。
(通讯员 李浩玉)

宿松县法院：守住“钱袋子” 护好幸福家

本报讯 为加大防范非法金融活动宣传力度，提升群众防范意识和反诈能力，切实保护群众财产安全，近日，宿松县人民法院刑事审判庭干警到县城商超开展“守住‘钱袋子’，护好幸福家”主题普法宣传活动。

本次活动通过设置群众咨询台、摆放知识宣传板、悬挂宣传条幅、分发防范非法集资宣传折页、现场答疑解惑等多种形式，全方位开展宣传。宿松县人民法院的干警们以通俗易懂的语言，深入讲解非法金融活动的危害、常见手段以及典型案例，提醒广大群众警惕“低收入、高回报”的金融陷阱，引导大家树立正确的理财观念，自觉远离非法集资活动。下一步，该院将持续加大对非法金融犯罪行为的打击力度，创新宣传方式，深入开展防范非法集资活动宣传，推动宣传工作常态化，着力提升群众对防范非法集资类犯罪的知晓率、参与率，不断织密“安全网”，切实守护好老百姓的“钱袋子”。
(通讯员 姚丽丽)

做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

